

Si eres católico...

y estimas en [algo] el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Reacción y Administración: Temprado, 11

Miércoles 1.º de Agosto 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 522

El Consejo de ministros aprueba las medidas de orden público propuestas por Salazar Alonso

TEMAS DEL DIA

RESPONSO A DOLLFUSS

Ninguna desgracia a cualquier hombre público extranjero, podía afectarnos tanto como esta del asesinato del pequeño canciller austriaco. Engelbrt Dollfuss, era el único hombre público europeo que en posesión del mando había adoptado como programa político y social las enseñanzas de la Iglesia católica, las que pretendía poner en práctica en su país, en cuanto la paz interior le dejaban gobernar según su pensamiento. No ha podido. Ha muerto en la lucha entablada para resolver los problemas previos y despejar el campo de enemigos, que eran muchos y muy importantes.

Uno de los Estados que salieron de la contienda europea en peores condiciones, fué este de Austria, cabeza del Imperio de los Habsburgos. Esta circunstancia de ser el Estado central del Imperio Austro-Húngaro, le acarrió la desagradable consecuencia de encontrarse con un exceso de burocracia, necesaria ésta para administrar un Imperio, pero muy sobrada para las modestas necesidades y reducidas disponibilidades económicas de un pequeño estado. Y uno de los gravísimos problemas de los gobernantes austriacos, especialmente de aquel obispo benemérito que se llamó monseñor Seipel, fué poder y desbrozar esta fronda burocrática con lo que dejó en la calle a un gran porcentaje de la población media. La pobreza del nuevo Estado, contrastaba con el recuerdo de la opulencia imperial, y Austria pudo seguir viviendo, gracias a una serie de empréstitos internacionales garantizados e intervenidos por la Sociedad de las Naciones, empréstitos concedidos precisamente a base de reducir sin piedad el número de empleados del Estado.

La pobreza y el paro engendraron el descontento, y éste se polarizó en un auge insospechado del partido socialista, que llegó a dominar casi plenamente a Austria, con un sentido de organización tal, que él era la esperanza de Amsterdam. Esta preponderancia del partido socialista, agarró la vida y la marcha del Estado austriaco, y muerto Seipel, fué su discípulo Dollfuss, el encargado de enfrentarse con la hidra internacional cuando ésta quiso apoderarse del Poder; y el pequeño Dollfuss supo vencer durante las trágicas jor-

nadas de Febrero el asalto marxista con una serenidad y una energía dignas de un gobernante de su carácter y de su concepto de la autoridad. El socialismo fué aniquilado, pero la otra fuerza que disputaba a éste el asalto al Poder, se robusteció, primero, por el decidido apoyo de Alemania, y segundo, porque mucha de la masa socialista, al verse desorganizada, se encuadró en el nacional-socialismo austriaco, siguiendo el ejemplo de las masas socialistas y comunistas alemanas, que nutrieron la organización de las tropas de Asalto de Hitler.

Los nazis han llevado a Austria a una época de terror, progresivamente creciente desde Febrero a la fecha y el golpe de Austria, que ha costado la vida al canciller, puede ser la señal de su victoria y el toque de alarma para las naciones europeas que ven retoñar en Austria el peligro de una conflagración internacional, precisamente a los veinte años del atentado de Sarajevo.

Porque Dollfuss, en su gran capacidad de gobernanter, había tenido otra habilidad diplomática, cual es la de que la independencia de su patria fuese garantizada por Inglaterra, Francia e Italia, enfrente a las ambiciones alemanas de unir bajo un poder único toda la raza alemana, que eso es el «Auschluss», aspiración alemana de absorber el pequeño estado austriaco.

El nacional-socialismo alemán, no podía perdonar esta energía al canciller, ni su inclinación hacia la influencia italiana, y ha favorecido la insurgencia nazi en Austria, hasta el punto de que los asesinos fueron protegidos después del crimen por el embajador alemán en Viena. Puede afirmarse que el asesinato de Dollfuss es uno más de los que manchan la mano y la conciencia de Hitler, para vergüenza y oprobio del gran pueblo alemán que se ve dominado por las hordas de los modernos bárbaros, muchos de ellos ciudadanos de una Sodoma ideal.

Nuestro mejor homenaje a Dollfuss, es una oración por él. El hombre que al recibir el encargo de formar Gobierno, no aceptó, sino después de pasarse la noche al pie del Santísimo Sacramento, nos lo agradecerá.

Justicia, sí; pero siempre regida por el amor al prójimo

Cuando, hace unos años, visitábamos algún pueblo rural, nos maravillaba el tono de cordialidad que reflejaban los diálogos y conversaciones entre patronos y obreros. Con una familiaridad grande, con toda franqueza y sencillez, hablaban los primeros a los segundos, y con el mismo cariño, lo hacían los segundos, dentro del trato social natural y corriente.

Se echa de menos ahora, en las relaciones de las diversas clases sociales, esa característica de amor, esa franca fraternidad, que desgraciadamente para unos y para otros se va convirtiendo en un semillero de odios, rencores, enemistades y difencias.

Al recordar la paz y la armonía de antaño, no queremos, ni es propósito nuestro, conformarnos con los abusos e injusticias que pudieran haberse cometido. Antes al contrario, como católicos, nos atenemos a las hermosas encíclicas de los Papas, a las enseñanzas de la Iglesia, a los mandatos del Evangelio.

La justicia social, definida en esos documentos pontificios, es una necesidad imperiosa.

Sin justicia social, sin los imperativos de las obligaciones, de los deberes de los patronos hacia los obreros, y de los de éstos para aquéllos, no es posible que exista sociedad bien organizada.

Pero si la justicia ha de imponerse sólo por la fuerza de la legisla-

Y acuerda hacer frente a cualquier clase de perturbaciones

La mayor parte del tiempo se dedicó a los presupuestos

Madrid.—A las diez de la mañana comenzó el Consejo de ministros en la Presidencia.

La reunión terminó a las dos de la tarde.

Al salir el señor Salazar Alonso dijo a los periodistas que había dado cuenta del orden público que es satisfactorio.

Un reportero preguntó al ministro si podía concretar ya el carácter del movimiento revolucionario que se viene anunciando, es decir, si dicho movimiento es de izquierdas o de derechas.

—Para mí—contestó el interpelado—es igual, porque la Ley es igual para todos.

Yo cumpliré mi deber utilizando todos los resortes a mi alcance.

El señor Marraco se entretuvo breves momentos a hablar con los periodistas y les dijo:

—Hemos dedicado la mayor parte del Consejo a Presupuestos.

Existe una ponencia para informar al Consejo de ministros y cuando estén hechas los acaplamientos acometeremos la tarea por Ministerios.

El incrementar los ingresos—añadió el ministro de Hacienda—es cosa mía y me propongo cobrar todos

los créditos pendientes que tiene el Estado.

—¿Se cobrarán también los intereses de los préstamos hechos por el Estado a las compañías ferroviarias?—interrogó un reportero.

—Mi deseo es—contestó el señor Marraco—cobrar todo aunque esta cuestión está ligada con el Estatuto Ferroviario. Si se considera que el Estatuto está en vigor, el Estado es copartícipe de las compañías y si la cuestión no se aclara tendremos que seguir como hasta aquí y creo que los intereses de estos préstamos se elevan ya a doscientos millones de pesetas.

NOTA OFICIOSA

Madrid.—De los asuntos tratados hoy en Consejo de ministros se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo se ocupó largamente de Presupuestos.

Se enteró del estado del orden público, que es satisfactorio.

El señor Salazar Alonso dió cuenta al Consejo de las medidas adoptadas para hacer frente a cualquier perturbación, y aquéllas fueron aprobadas por unanimidad.

(Sigue al pie de las primeras columnas de tercera página)

OPINIONES

POLVOS Y LODOS

El espectáculo desarrollado en la Audiencia de Barcelona, es el mejor índice valorativo de la actitud de inaudito desenfreno a que se ha arrastrado con una propaganda basada en el odio y en la calumnia, al núcleo militante de Esquerra catalana.

Nada ha faltado allí. Desde la ofensa al Tribunal constituido y el menosprecio al Tribunal Supremo, hasta intentar destruir por el fuego el Palacio de la Audiencia. Parece que no se puede llegar a más en el escarnio a la función juzgadora y en el vituperio de la jerarquía y de la honorabilidad de las personas.

Pero faltaba algo que exaltara la violencia e hiciera más execrable la coacción y menosprecio... Y allí estaba un diputado de la Esquerra, el señor Trabal, que se ha reservado el «honor» de colmar la ofensa y transportar con creces los linderos de lo tolerable.

El señor Traval se ahogaba en el pozo de su ínfima mediocridad. Tenía que justificar de algún modo que por algo se figura en el equipo dictatorial de Cataluña. Y ha encontrado un medio de demostrar su hombría y su revelante intelectualidad. Ha abierto a patadas la puerta de la Sala de Audiencias, donde se estaba celebrando la vista; ha insultado al presidente y ha puesto digno remate a su hazaña agrediendo a un comandante de la Guardia civil. He ahí un gesto viril, digno de Trabal y digno de la Esquerra.

Pero como ya había trabajado bastante para merecer el recuerdo encendido y fervorosos de los «esquerristas» futuros, ha alegado su condición de diputado para quedar en libertad.

Realmente, estos hechos rebasan todos los síntomas—con ser éstos graves y numerosos—que hemos venido señalando de indisciplina social. Un diputado que apoyándose precisamente en ello, salta descaradamente por todo y atenta contra la Justicia y abofetea a persona que encarna en sí la autoridad. De su acta de diputado hace [vergonzosa patente de inmunidad. Un populacho que, siguiendo las indicaciones de un determinado periódico, llega hasta prender fuego en la Audiencia.

[Triste panorama el que presenta Cataluña, sometida a la esclavitud sangrienta que le impone un partido sectario y odioso!

La cruzada de fuego y de barbarie de la Esquerra ha rebasado ya todas las medidas. Y este escándalo inconcebible de que ha sido teatro la Audiencia de Barcelona, debe ser la última manifestación de la barbarie imperante.

Si la Esquerra, con sus reprochables procedimientos, no ha ahogado el espíritu y el sentir de la genuina Cataluña, de la que ama a su pueblo sin odiar a Cristo, ella hablará. Y su palabra será el principio de la ignominia de esos «atracaadores del Poder público» catalán, que, sin sentir un recio catalanismo, han sabido servirse de él para, inicua y explotarlo.

Otra farsa izquierdista

El Centenario de la supresión de la Inquisición

En días pasados ha sido celebrado por los menguados izquierdistas el centenario de la abolición de la Inquisición y ha servido la fecha para organizar banquetes y mítines en los que se ha despotricado contra el Santo Oficio.

Pero lo extraordinario es que no es esta la fecha de tal centenario. La Inquisición española—pues había también Inquisición en otros países—fué abolida definitivamente por decreto de 9 de Marzo de 1820, por cuya simple circunstancia, fué hace catorce años cuando se cumplió el siglo de tal fecha.

Lo que han celebrado ahora las izquierdas y masones (más estos que aquellas), es el centenario de la vergonzosa matanza de frailes, iniciada en Madrid el 17 de Julio de 1934, a pretexto de que estos infelices habían envenenado las aguas y que a ellos se debía el recrudecimiento de la epidemia de cólera que en aquel entonces era azote terrible de la nación.

Aquella vergüenza nacional, tiene en su preparación y en la pasividad del gobierno ante el salvajismo de las turbas desbordadas, una gran semejanza con la quema de conventos del 11 de Mayo de 1931, como es natural que así sea, cuando el origen de ambos hechos ha sido el mismo.

Para ilustración de nuestros lectores, reproducimos párrafos del ilustre Menéndez Pelayo en los «Heterodoxos» y que describen a maravilla aquellos cuadros. Dice don Marcelino: «Nadie sabe a punto fijo o nadie quiere confesar, cual era la organización de las logias en 1834, pero en la conciencia de todos está y Martínez de la Rosa lo declaró solemnemente antes de morir que la matanza de los frailes fué preparada y organizada por ellas...»

Amaneció al fin aquel horrible jueves 17 de Julio, día de vergonzosa recordación, más que otro alguno de nuestra historia. Las doce serían cuando cayó la primera víctima, acusada de envenenar las fuentes. Otro infeliz, perseguido por igual pretexto, buscó refugio en el Colegio Imperial, y en pús de él, penetraron los asesinos al dar las tres de la tarde. Lo que allí pasó no cabe en lengua humana y la pluma se resiste a transcribirlo. En la portería del Colegio Imperial, en la calle de Toledo, en la de Barrio Nuevo en la de los Estudios, en la Plaza de San Millán, cayeron, a poder de saibazos y tiros, hasta diez y seis jesuitas, cuyos cuerpos acribillados de heridas fueron arrastrados luego con horrenda algazara y mutilados con mil refinamientos de exquisita crueldad hirviendo al poco rato los sesos de alguno en las tabernas de la calle de la Concepción Jerónima...

Eran ya las cinco de la tarde y el capitán general, como quien des-

pierta de un largo letargo, comenzaba a poner sobre las armas a las tropas y a la milicia urbana. ¡Celebidad admirable después de dos horas de matanza! Y ni aún este tardío recurso sirvió para cosa alguna, puesto que los asesinos, dando por concluidas las faenas en los Reales Estudios, se encaminaron al convento de Dominicos de Santo Tomás, en la calle de Atocha, y allanando las puertas traspasaron a los religiosos que estaban, en el coro o les dieron caza por todos los rincones del convento cebando en los cadáveres su sed antropofágica...

De allí pasaron las turbas al convento de la Merced descalza (Plaza del Progreso, donde hoy se levanta la estatua de Mendizábal). Allí rindieron el alma ocho religiosos y un donado, quedando heridos otros seis.

Ni siquiera las tinieblas de la noche pusieron término a aquella orgía de caníbales. Seis horas habían transcurrido desde la carnicería de San Isidro; los religiosos de San Francisco el Grande, descansando en las referidas protestas de seguridad que les hicieron los jefes del Ballón, de la Princesa, acuartelado en sus claustros, ponían fin a su parca cena, e iban a entregarse al reposo de la noche, cuando de pronto sonaron gritos y alaridos espantosos; tocó a rebato la campana de la Comunidad, cayeron por tierra las puertas e inundó los claustros la desahorada turba, tintas las manos de la reciente sangre de los dominicos, jesuitas y mercenarios. Hasta cincuenta mártires, según el cálculo más probable, dió la Orden de San Francisco en aquel día. Unos perecieron en las mismas sillas del coro, cuya madera conserva aún la huella de los sables. Otros fueron cazados como bestias fieras en los tejados, en los sótanos y hasta en las cloacas. A otros, el áspero del presbiterio les sirvió de asilo. A alguien hubo que, con pujante brío se abrió paso entre los malhechores y logró salvar la vida; arrojándose por las tapias o huyendo a campo traviesa, hasta parar en Alcalá o Toledo. Los soldados permanecieron inmóviles o ayudaron a los asesinos a buscar y rematar a los frailes y a robar los vasos sagrados. ¡Ocho horas de matanza regular y ordenada, por un puñado de hombres; casi los mismos en cuatro conventos distintos! ¿Que hacía entre tanto el capitán general? ¿En que pensaba el Gobierno? A eso de las siete de la tarde se presentó San Martín en el Colegio Imperial, habló con los jesuitas supervivientes y les increpó en términos descompuestos por lo del envenenamiento de las aguas. En cuanto al Gobierno de Martínez de la Rosa, se contentó con hacer ahorcar a un músico del Batallón de la Princesa que había robado un cáliz en San Francisco el Grande. Con todo, el clamoreo fué tal que hubo, «pro forma», de procesarse a San Martín, separado ya de la Capitán general. Aquí paró todo, y huelgan los comentarios cuando los hechos hablan a voces».

Nosotros no los hacemos tampoco y véase cual es la fecha del glorioso hecho que nuestros izquierdistas y masones han conmemorado estos días, al cumplirse el centenario del 17 de Julio de 1834.

MADAME X
tiene exposición de fajas, con los últimos modelos, martes y miércoles en el ARAGON HOTEL

ECOS DE SOCIEDAD

EN LA DIPUTACION

Sesión de la Comisión gestora

VIAJEROS

Llegaron: De Valencia, don Manuel Bueno. De Híjar, don Félix Teller. De Sabadell, don Pablo Viñas. Marcharon: A Rudilla, don Inocencio Valero. A Zaragoza, don Ricardo Mazarrón. A Mora de Rubielos, doña Rosario Cortés y señora, madre. A Huesca, don Mariano Burriel. A Barbastro, don Elías Campo. A Madrid, don Christian Sautter. A Valencia, don Fernando Picard. A Segorbe, don Pedro Riosalido. A Calatayud, don Francisco Hernández. A Cuenca, don Ramón Masses. A Zaragoza, don Andrés Querol. A Castellón, don Pío Bun. A Valencia, acompañado de su hijo don José y de don Angel Garzarán, el abogado don José María Rivera. A Madrid, doña Josefa López y familia.

En Fortanete arde una fábrica y piden auxilio

Ayer tarde, en el Gobierno civil se recibió un telegrama haciendo saber que a las catorce horas habíase declarado un gran incendio en la fábrica de aserrar maderas propiedad de don Bartolomé Ariño. Las autoridades y vecindario trabajaban con verdadero altruismo en la sofocación del fuego pero ante la falta de agua estos esfuerzos resultaban estériles y por tanto, a fin de impedir la propagación del fuego a otros edificios, solicitaban el envío del material adecuado. En consecuencia, a las siete y veinte de la tarde fué enviado el Cuerpo de bomberos y tanques. A la hora en que estas líneas escribimos, desconocemos más datos relacionados con dicho siniestro, que desde luego se ve reviste importancia.

DEPORTES

FUTBOL

Sabemos que la Juventud Deportiva Alcañizana ha invitado con verdadero cariño al Rápido para que éste marche el día 8 del próximo Septiembre a jugar un partido amistoso con motivo de las ferias y fiestas de dicha ciudad querida. Nuestros futbolistas están verdaderamente agradecidos y para desplazarse están dispuestos a cualquier sacrificio. Lo que hace falta, el sacrificio que se necesita, es el que para responder a ese cariño que los alcañizanos demuestran tener hacia nuestros deportistas vaya un equipo que haga un decoroso papel. En una palabra, que se entrenen para poder contender con el gran «once» alcañizano, al que tantas ganas hay aquí por verle.

Relación de los acuerdos adoptados por la Corporación provincial en el Hospital provincial y casa de Beneficencia. Aprobó las altas y bajas habidas en el Hospital provincial y casa de Beneficencia. El ingreso en la Casa provincial de Beneficencia, en concepto de acogida de lactancia, de la niña Purificación Solsona, de Linares de Mora. El ídem en la ídem, en concepto de acogido y cuando por turno le correspondía, de Isidoro Julve, de Corbalán. Quedar enterada de una comunicación del señor ministro de Industria y Comercio expresando su reconocimiento a esta Corporación por las atenciones recibidas de la misma durante su última estancia en esta capital y agradecerle los ofrecimientos que en el mismo hace. Idem ídem de un oficio del señor delegado de la Casa provincial de Beneficencia participando que con fecha 24 de los corrientes ha salido para el pueblo de Orihuela del Tremedal una colonia de 70 niños y niñas, acogidos en dicho establecimiento. Idem ídem de una comunicación del mismo delegado participando que con fecha 26 de los corrientes ha comenzado a hacer uso de una licencia de 15 días el médico encargado del departamento de dementes, don José Minguéz. Idem ídem de que con fecha 21 de los corrientes comenzó a hacer uso de la licencia que le fué concedida el auxiliar de la Sección de Vías y Obras, señorita Josefa Lacasa, y con fecha 24 del mismo mes el ordenanza de esta Corporación, Primitivo Gómez. Conceder un mes de licencia al arquitecto provincial, don Juan Antonio Muñoz, y otro mes al portero mayor de esta Diputación, don Antonio Villuendas. Autorizar el estudio de los caminos de Mezquita a Valdollán y el de Calamocha a Torralba de los Sisones. Aprobar el presupuesto de los gastos que puedan originarse con motivo de la redacción del proyecto del camino vecinal n.º 710, de Castejón de Tornos a Tornos. Idem la relación de los gastos habidos con motivo de la variante del camino vecinal número 315, de Cubla a Teruel por Villaspesa. Hacer constar en acta el agradecimiento de la Corporación al ilustrísimo señor Obispo de Teruel, por el donativo de 500 pesetas hecho a la Casa provincial de Beneficencia. Aprobar la distribución de fondos para el próximo mes de Agosto. Idem la cuenta rendida por don Macario Crespo Cebrían, inspector del impuesto de cédulas personales, referente al saldo de los expedientes cobrados por defraudación del impuesto en el ejercicio de 1931, y la cuenta de la mencionada recaudación. Desestimar la petición del Ayuntamiento de Hinojosa de Jarque de que se le conceda un anticipo reintegrable para satisfacer la parte obligatoria a cargo de dicho Municipio en el proyecto de abastecimiento de aguas con subvención del Estado, por no existir para ello

De la vida local y provincial

Sobre una catástrofe

Al identificarse los cadáveres, uno de ellos pertenece a un turolense

Recordarán los lectores que en el diario correspondiente al pasado domingo dimos cuenta de haber ocurrido una catástrofe en el paso a nivel de Briviesca (Burgos).

Un autobús quiso adelantar al tren y éste lo arrolló. En el coche iba un gran número de personas, resultando cuatro muertos y treinta heridos.

Difficil resultó la identificación de los cadáveres debido a la magnitud de la catástrofe, más una vez realizada se ha visto que de los cuatro muertos uno es don Nemesio Estevan Clemente, hijo del pueblo de Celadas, de esta provincia, y otro su esposa doña Rianzara Ruiz, natural de Cuenca.

La trágica muerte de este matrimonio ha de ser verdaderamente sentida en nuestra población y en varios pueblos de la provincia, donde tantos familiares y amigos tenían debido al afable trato que los señores Estevan tenían para sus amistades.

Sentimos verdaderamente el trágico suceso y al dar nuestro pésame a las familias dolientes lo hacemos muy especialmente al suboficial de la Benemérita señor Estevan, hermano del fallecido don Nemesio.

SE VENDE la casa sita en la Andaquilla, núm. 36. Informarán en Francisco Piquer, núm. 8-2.º

AMA de cría, de 21 años, leche de cinco meses, se ofrece para criar en casa. Dirigirse a Martín Muñoz, Villastar.

SUSCRIBASE HOY MISMO A «ACCION» Y ESTARA VD. BIEN INFORMADO

consignación en el presupuesto provincial.

Abonar a la Diputación Provincial de Valencia la cantidad de 525 pesetas, importe de las estancias devengadas durante el ejercicio pasado por varios dementes naturales de esta provincia.

Autorizar al señor delegado de esta Casa provincial de Beneficencia para que ordene la adquisición de medicamentos y específicos para la Farmacia y para que ordene el blanqueo del dormitorio de las Hermanas de la Caridad.

Aprobar la relación de los jornales devengados por el personal destajista encargado de la confección del Censo electoral de esta provincia.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor administrador de ACCION; Comisión de obreros del ferrocarril Teruel-Alcañiz; don José Mafcas, alcalde accidental; don Eusebio Martín Cantarrana, teniente-jefe del parque móvil; señor Millán.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:

- Por aportación forzosa: Fortanete, 625'40 pesetas. Valdeconejos, 196'48. Escriche, 105'25. Foz Calanda, 455'15. Fuentespalda, 439'80. Guadalaviar, 353'63. Josa, 193'86. Libros, 572'23. Monrde de Albarracín, 411'75. Noguerras, 112'85. Valjunquera, 1.688'45. Veguillas de la Sierra, 108'27. Alba, 318'59. Fuenferrada, 193'70. Valverde, 132'20.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos:

- Don Anselmo Sanz, 950 pesetas. Constantino Bartolo, 4.769'50. Enrique Albalade, 511'41. Vicente Muñoz, 475. Nicolás Monrde, 70.317'8. Arsenio Sabino, 125.345'23. José Anduj, 5.780'63. Eugenio Azuara, 21.823'01. Lufs Gómez, 482'50. Raul Atienza, 30.278'80. Martín Estevan, 6.877'34. Juan Gargallo, 41.556'12. Emiliano Pérez, 10.052'29. Ramón Eced, 1.211'25. Santiago Fermín, 1.405'83. Señor jefe de Telégrafos, 1.570'80. jefe de Correos, 409'20. presidente Audiencia, 21.300.00. Ayuntamiento de Teruel, 3.124'44. Señor cajero Comandancia Guardia civil, 125.215'43. depositario-pagador 23.000'00.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Defunción.—Vicenta Estevan Mallén, de 42 años de edad, casada, a

consecuencia de carcinoma de útera.—Rubio, 6.

Nacimiento.—Agustina Cándida Pilar Gambo Núñez, hija de Julián y Purificación.

AYUNTAMIENTO

Las Comisiones de Fomento y Gobernación celebraron sesión esta tarde para informar los asuntos que han de ir a la próxima sesión del lunes.

INSTRUCCION PUBLICA

Con carácter provisional han sido creadas las siguientes escuelas nacionales en esta provincia.

En Alcañiz, extramuros de San Francisco, una de niños y otra de niñas, unitarias; en el barrio de San José de la misma localidad, una servida por maestra.

En Martín del Río, una de párvulos.

En Monreal del Campo, tres de niños, tres de niñas, unitarias todas y dos de párvulos.

En Montalbán, una de párvulos.

En Muniesa, dos de niños y dos de niñas, unitarias, una de párvulos.

En Santa Eulalia dal Campo, dos de párvulos.

De la provincia

Linares de Mora

UN INCENDIO

En la masía denominada «Arenas bajos», propiedad de Francisco Gargallo Temprado y enclavada en el término municipal de esta villa, se declaró un incendio que no sin grandes esfuerzos, debido a la falta de agua, pudo ser sofocado.

El siniestro debió producirse al prender alguna chispa del foajón en la paja existente en la falsa.

Se quemaron la mayor parte del edificio, muebles y aperos de labranza, calculándose las pérdidas en unas siete mil pesetas.

El inmueble no estaba asegurado.

Muniesa

ROBO DE AZAFRAN

Pascuala Gascón Gracia, de 68 años de edad, viuda, denunció haber sido víctima del robo de 55 libras de azafrán.

Se desconoce al autor o autores del hurto.

Utrillas

UN HERIDO

Cuando en un local de la vecina Carmen Altaba se celebraba una función teatral por aficionados, se armó un escándalo a consecuencia de que algunos vecinos querían presenciarla «sin retratarse».

A ello se opuso Patricio Tena Redondo; más como sus palabras fueron vanas tomó cual «calmante» el cayado que llevaba y propinó un golpe a Timoteo Daniel Navarro produciéndole una herida, calificada de pronóstico reservado, en el pulmulo izquierdo.

La Benemérita impuso el orden y detuvo al Patricio.

Villastar

DETENCION DE

UN DEMENTE

Enterados de que por las afueras iba en ropas menores el vecino Perfecto Durán Julián, de 34 años de edad, casado, víctima de un ataque mental, la Guardia civil salió a su encuentro y no sin grandes esfuerzos consiguió detenerlo.

En el coche-ambulancia del Instituto de Higiene fué conducido al Hospital provincial.

Bombas, palanquetas y otros artefactos son insuficientes para violar las Puertas metálicas Sanz

Asegure la entrada de su comercio, almacén, garage, etc., con estos cerrres acorazados.

Solicite presupuesto y catálogo gratis y sin compromiso a

Juan Peñaranda

San Benito, 10.—TERUEL

Anunciando usted en

ACCION

dará a conocer sus géneros

SE ADMITEN ESQUELAS

HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS



EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO

CORRIENTE en sacos de origen de 100 kilos 15-16 por ciento de NITROGENO NITRICO directamente asimilable

1 SOLO PRODUCTO 2 PRESENTACIONES

GRANULADO en sacos de origen de 50 kilos más de 16 por ciento de NITROGENO NITRICO directamente asimilable

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE P. Y MARGALL, 16, MADRID TELÉF. 94770 Y 94772

JOSE MARIA CONTEL Yagüe de Salas, 16.—TERUEL.

Delegado provincial de las entidades de seguros.

- «Cantabria» (INCENDIOS) «Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO «La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia Grandes comisiones

En su residencia de Neudeck se encuentra moribundo el Presidente alemán mariscal Hindenburg

"La Nación," atribuye al anunciado movimiento carácter comunista

Largo Caballero lo juzga un invento del Gobierno

Pero la U. G. T. aprueba una propuesta muy significativa

Ayer se reunió el pleno del Tribunal de Garantías constitucionales

Madrid.—Esta mañana se reunió el Tribunal de Garantías Constitucionales para verificar las operaciones de escrutinio de las elecciones verificadas en las provincias de Al. bacete y Murcia recientemente para la designación de vocal efectivo y del vocal suplente que en dicho Tribunal ha de representar a la región de Murcia.

Resultó elegido vocal efectivo don Francisco Maizquez por 775 sufragios y vocal suplente don Macario Spreatico por 586 votos. Ambos pertenecen al partido radical lerrouxista.

Se acordó acumular los 12 recursos que se han presentado contra la Ley de Cultivos de Cataluña a fin de resolverlos en una sola sentencia.

Se aprobó el presupuesto del Tribunal.

La reunión de la tarde en la que había de ser visto el recurso de amparo interpuesto por «La Gaceta del Norte» de Bilbao contra una multa que gubernativamente le fué impuesta se suspendió por enfermedad del defensor.

PRECAUCIONES ANTE LA JORNADA DEL «DIA ROJO»

Madrid.—Por la Dirección general de Seguridad se han adoptado medidas de precaución para garantizar el orden mañana, día en que los comunistas celebran su fiesta anual.

Se han montado servicios especiales de vigilancia, particularmente en las barriadas extremas.

Por el momento la tranquilidad es absoluta.

De madrugada, el ministro de Gobernación, señor Salazar Alonso, al recibir a los periodistas les dijo que, en efecto, continúa siendo absoluta la tranquilidad en toda España.

Largo Caballero, interrogado por un periodista acerca del movimiento de que se viene hablando, manifestó que no cree en la existencia de ningún complot, ni de derechas ni de izquierdas y que todo ello es una cosa inventada por el Gobierno para prolongar su vida.

LO QUE DICE «LANACION»

Madrid.—Por su parte el diario «La Nación» afirma que se trata de un movimiento de carácter comunista en inteligencia estos elementos con los socialistas y con la única fi-

nalidad de impedir que vuelvan a reunirse estas Cortes.

LA «U. G. T.» ACUERDA...

Madrid.—Se reunió la ejecutiva de la Unión General de Trabajadores.

Aprobó una propuesta condenando duramente la política seguida por los gobiernos radicales y diciendo a los obreros que «ha llegado la hora» de unirse para «un fin concreto y definitivo».

AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid.—Los periodistas visitaron hoy a varios ministros para solicitar noticias ampliatorias de la nota oficiosa que de lo tratado esta mañana en Consejo se facilitó a la Prensa.

Por estas noticias se sabe que durante el Consejo el señor Guerra del Río dió cuenta de las gestiones que ha venido realizando estos días en Barcelona y de cuyo resultado se mostró satisfecho.

Se habló también del viaje a España del señor Pita Romero, que llegará el próximo lunes a Madrid y acompañará al Presidente de la República en el viaje que éste piensa realizar a Galicia.

Se insiste en el deseo de refundir los Ministerios de Marina y Guerra y suprimir el de Justicia.

Estas medidas no se llevarán rápidamente a la práctica.

Se aprobó un decreto por el que se obliga a la Campsa a adquirir, en cumplimiento del contrato que tiene con el Estado, 200.000 hectólitros de alcohol para mezclarlo con gasolina en la producción de carburante.

ALBORNOZ A ASTURIAS

Madrid.—El presidente del Tribunal de Garantías, señor Albornoz, marchará en breve a Asturias, donde se propone pasar el verano.

LA ESTATUA DE FELIPE III

Madrid.—En la semana próxima se colocará totalmente restaurada, la estatua de Felipe III en la plaza Mayor.

Esta estatua había sido destruída al advenimiento de la República.

ANUNCIE USTED EN ACCION

Información de provincias

Azaña se lamenta de la actitud de un sector socialista

Dice que esta actitud impide la unión de todas las izquierdas

Barcelona.—Para pasar una temporada en un balneario, llegó el señor Azaña.

Ha manifestado que nada hay del manifiesto a la opinión que los izquierdistas pensaban publicar.

Se lamentó de que la actitud adoptada por cierto sector del partido socialista dificulte la unión de estos con el resto de las izquierdas.

¡QUE SOLOS SE QUEDAN LOS MUERTOS!

Ronda.—Se ha disuelto el partido maurista porque sus afiliados no estaban conformes con la actitud que de algún tiempo a esta parte viene observando el señor Maura en relación con el actual Gobierno y con sus enemigos los elementos de izquierda.

FALLECIMIENTO DE UN GUARDIA

León.—En el sanatorio de esta capital ha fallecido el guardia civil Venancio Castro que resultó herido al intentar detener a dos sujetos que reñían en una taberna.

DICE ROMANONES

San Sebastián.—El conde de Romanones ha manifestado que a su juicio no se producirán acontecimientos políticos de interés antes de Octubre próximo.

No cree que se vaya a la celebración de elecciones municipales porque a su juicio nadie las desea.

CONSEJO DE GUERRA POR SUCESOS DE CTJALANCE

Valencia.—El consejo de guerra que vió la causa insuñida con motivo de los trágicos sucesos de Bujalance ha dictado sentencia condenando a uno de los procesados a la pena de 30 años de prisión, a dos a la de 16 años y absolviendo a los restantes procesados.

FESTADO DE MERIDA

Málaga.—Parece que el diestro Andrés Mérida quedará mudo a consecuencia de la cogida que sufrió.

Le fué practicada una operación y su estado sigue siendo grave.

EXPLOSION DE UN PETARDO

Granada.—Varios niños jugando

resultaron heridos de pronóstico reservado al hacer explosión un petardo que se encontraron.

También resultó herido el vendedor ambulante Pedro Leal.

VICTIMA DE UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Coruña.—Ha fallecido Juan Espineira, que resultó gravemente herido en el accidente de automóvil ocurrido el sábado.

Los restantes heridos continúan graves.

RINA ENTRE PARIENTES

Coruña.—Durante la romería celebrada en Santa María de Soadres, Amador García Lodiero, por resentimientos familiares, hirió gravemente a su primo Constantino García, haciéndole tres disparos.

El agresor se ha internado en el monte y la Guardia civil le persigue.

SACUDIDASISMICA

Almería.—En Ladra se ha sentido una sacudida sísmica de alguna consideración.

El vecindario abandonó precipitadamente sus casas, presa de pánico.

VARIOS PUEBLOS ARRUINADOS POR UNA TORMENTA

Valladolid.—Durante tres horas ha descargado sobre el valle de Hormija gran cantidad de piedra, seguida de un temporal violentísimo que provocó desbordamientos en los pueblos de San Salvador, Gallejos de Hormija, Villaester, Valbalar, Vota del Marqués Torreloba, Villaxmir, Villabrando, Vega de Valdeironco y Barzalesm.

Las aguas y el viento arrastraron las mieses de las eras, los enseres agrícolas y algunos carros.

El gobernador salió de Valladolid hacia los pueblos inundados, pero no pudo pasar de Vega de Valdeironco, que es el primero que se encuentra.

La agual impedían el paso por los caminos.

Las pérdidas son cuantiosas, ya que las cosechas, que eran muy abundantes, se han perdido por completo.

Los vecinos quedan en la mayor miseria.

Se pedirán auxilios al Gobierno para hacer frente a las necesidades del momento.

Hitler ha convocado a todos los ministros a una reunión en Berlín

De fallecer el mariscal, será proclamado Presidente el canciller

Los asesinos de Dollfuss han sido condenados a muerte

La terrible sentencia fué cumplida a las cuatro de la tarde

Viena.—Se ha celebrado Consejo de guerra contra los comprometidos en el asalto a la Cancillería y asesinato del canciller Dollfuss.

Han sido condenados a muerte el ex sargento Otto Panetta y el sargento Holzweber, autores de la muerte del canciller.

Ambos han sido ejecutados a las cuatro y media de la tarde.

No se permitió a los periodistas presenciar la ejecución.

HINDEMBURG EN ESTADO PREAGONICO

Berlín.—Se encuentra moribundo en su residencia de Neudeck el presidente Hindenburg.

Hitler ha convocado en Berlín a todos los ministros.

Los médicos no confían en poder salvar la vida del mariscal.

El Gobierno, que desea ocultar la gravedad de Hindenburg, prohibió esta tarde a los periódicos que tirasen ediciones especiales.

En el caso de que Hindenburg fallezca o tenga que resignar el Poder, se proclamaría presidente circunstancialmente a Hitler.

Este desempeñaría la presidencia de la República hasta que se celebren nuevas elecciones presidenciales.

EL PRINCIPE OTTO A ITALIA

Bruselas.—El príncipe austriaco Otto y la emperatriz Zita marcharán a Italia a fines de la presente semana.

ASCENSION ACCIDENTADA

Rapid City.—El globo que intentó ayer la ascensión a la estratosfera sufrió un desgarrón de la envoltura y comenzó a descender rápidamente, cuando se halla a 18.000 metros altura.

Como quiera que la velocidad en el descenso iba acentuándose, los pilotos, cuando el globo se hallaba a 1.500 metros, decidieron lanzarse al espacio provistos de parafaldas, consiguiendo llegar tierra sin el menor daño.

QUIERE 'PENSARLO' BIEN

Viena.—De acuerdo con lo que se había previsto, el Gobierno Austriaco no se apresurará a dar una contestación al nombramiento de von Papen para el puesto de ministro del Reich en Viena. En los círculos políticos se comenta la falta de tacto de que ha dado prueba la Prensa oficial alemana al tratar del asesinato del canciller Dollfuss.

PRECAUCIONES EN LA FRONTERA AUSTRÓVARA

TROBVARA

Viena.—Noticias confirmadas dicen que las autoridades alemanas han adoptado severas medidas para el cierre de la frontera austróvara con objeto de impedir una incursión de la Legión Nacional Socialista austriaca.

LOS CATOLICOS DEL SAAR

NO SON SEPARATISTAS

Berlín.—Comunican de Saarbocken, que en un mitin celebrado por la juventud católica del Saar, y

al que asistieron los obispos de Treveris y Spire, monseñor Bornewas, obispo de Treveris, pronunció una alocución en la que dijo entre otras cosas, que aquellos que pertenecen que han tenido concomitancia con el periódico separatista fundado recientemente, el «Neue Saarpst», son mendaces y calumniadores que quieren destruir la confianza que reina entre los fieles del Saar.

CONSTRUCCION DE UNALENTE GIGANTESCA

Nueva York.—Una fábrica anuncia que proyecta la construcción de un nuevo lente gigantesco de telescopio de 200 pulgadas gemelo del que fué construído en Marzo último.

Con estos dos lentes gigantescos según los astrónomos, se podrán alcanzar visiones cuatro veces más distantes en el espacio de las conseguidas hasta ahora.

Los lentes se utilizarán en California.

NAUFRAGA UNA LANCHA EN QUE IBAN VEINTE PERSONAS

Turín.—En Ponte Ticino se ha ido a pique una lancha en la que iban veinte personas.

Hasta ahora han sido extraídos cinco cadáveres.

DOS ESPAÑOLES VICTIMAS DE LOS ATACADORES

Méjico.—Comunican de La Barca, en el Estado de Jalisco, que dos españoles, llamados Dionisio y Julián Ordianes Medina, han sido muertos por siete hombres, que asaltaron y saquearon una propiedad del español Bonifacio Montes.

ESTONIA Y LETONIA FAVORABLES AL LORNO ORIENTAL

Moscú.—Durante su estancia en esta capital, el ministro estoniano de Negocios extranjeros, señor Selmajas, ha celebrado varias entrevistas con el señor Litvinoff.

Parece que el ministro ha expresado la actitud favorable de Estonia a un pacto de mutua ayuda entre la U. R. S. S., Polonia, Alemania, Checoslovaquia y los Estados Bálticos.

Por otra parte, el ministro extraordinario de Letonia, señor Bilmanis, ha hecho por orden de su gobierno una declaración semejante al señor Litvinoff.

ENTRE GENDARMES Y NAZIS

Viena.—En Wberndorf, situada en el límite de la provincia de Salzburgo, con Baviera, un gendarme austriaco ha sido herido de un tiro de fusil disparado desde la orilla alemana.

Entre Himwehr y nazis se suscitó una riña en Alta Austria, resultando muerto un nazi.

ANIVERSARIO DEL ASSESINATO DE JAURES

París.—Veinte mil socialistas y comunistas, llevando banderas rojas y con los puños en alto, celebraron una manifestación hoy conmemorando el vigésimo aniversario de la muerte del leader socialista Jean Jaurés.

El desfile se efectuó alrededor del panteón, sin registrarse incidentes.

EL MEJOR MODO DE ABONAR SUS TIERRAS ES CON

SUS SIEMBRAS

SUS PLANTACIONES

COBERTERA

SULFATO DE AMONIACO

EL FERTILIZANTE DE NITROGENO AMONIACAL MEJOR Y MAS BARATO

BASE DEL ABONO COMPLETO

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON

MADRID VALENCIA

ARLABAN, 7 PINTOR SOROLLA, 39

Se adoptaron los siguientes acuerdos:

Presidencia.—Adjudicando a la Dirección de Beneficencia una finca en Riofrio.

Decreto resolviendo la reclamación del Obispo de Cartagena sobre el monasterio de San Jerónimo.

Decreto derogando el del 10 de Marzo y el del 18 de Junio del corriente año sobre régimen de alcoholes.

Gobernación.—Medidas para garantizar el orden público.

Agricultura.—Concediendo a la Alta Comisaría de Marruecos 500 mil pesetas para préstamos a los agricultores de la zona de protección.

Industria.—Restableciendo el régimen de compra de carbones del 28 de Marzo de 1933.

Disponiendo el cese del Consejo Ordenador de la Economía y sustituyéndolo por una Comisión interina que asumirá sus atribuciones.

Trabajo.—Nombrando delegado especial del servicio social de Cataluña a don Cristóbal Massó.

Instrucción pública.—Construcción de escuelas.

Obras públicas.—Obras en varios puertos.

Hacienda.—Sustituyendo la asignatura «Análisis Químico» por la de «Reconocimiento de mercancías» en el plan de estudios de la Escuela de Aduanas.

Justicia.—Modificando el decreto sobre alquileres urbanos publicado en 1931.

Nombramiento de magistrados y presidentes de Audiencias que no afectan a Teruel.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	29.4 grados
Mínima	12.4
Presión atmosférica	683.1
Dirección del viento	E
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	70
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Hermosa campaña

¿Y en España, por qué no?

¡Hermosa campaña la que está realizando el episcopado de Norteamérica, secundado por aquellos buenos católicos, que, conscientes de lo que son, secundan las direcciones de sus obispos y se muestran obedientes a todas sus indicaciones.

Nos referimos a la campaña emprendida contra el cine inmoral, campaña que ha encontrado eco en todo el mundo, pues no hay rincón a donde el periódico no haya llevado la noticia de la misma, y que ha obligado a poderosas empresas a retirar películas que caen dentro de la condenación y a dar palabra formal de que en adelante pondrán cuidado en no ofender a la moral y a las buenas costumbres.

Una campaña a fondo es necesaria, porque son enormes los estragos causados por el cine que deja al margen las exigencias de la moral, que, dicho sea de paso, es casi todo, porque, por a o por b o por c, apenas se encuentra película completamente limpia. Aún las llamadas buenas o blancas suelen llevar algo, aunque pase como un relámpago, que no puede aprobar una conciencia medianamente sensible.

La inmoralidad del cine—prescindiendo de la oscuridad, —puede ser considerada desde el punto de vista de las ideas, desde el punto de vista de los medios y desde el punto de vista de la representación en sí misma considerada.

Desde cualquiera de estos puntos de vista que se le considere, produce daños irreparables.

Las ideas en el cine se exponen y se siembran en las películas dramáticas consideradas en la aceptación de la palabra drama que comprende lo mismo la acción seria que la jocosa o cómica.

¿Qué asuntos se llevan al cine y que desenlace tienen?

El adulterio, el divorcio, el asesinato... quedan justificados. En poner de por medio el amor, que no es el amor en el sentido noble de la palabra, sino la pasión ciega, la excitación fisiológica, animal... todo está bien hecho... Un fin malo... que se admite como bueno, sirve de justificación a verdaderos crímenes.

Otras veces se provoca una sensibilidad morbosa que es la sensibilidad moral, y con ella entre manos, se quiere dar como buenas, puesto que se aplauden y se presetan como héroes a los que las realizan, acciones pésimas. Más de una vez se ha presentado como una heroína a la hija que asesina a su padre para que no sufra, o a la madre que, para que vivan sus hijas con holgura, se prostituye.

Así se va formando una conciencia pública completamente equívoca, perversa, y del buen sentido cristiano para juzgar de las cosas de la vida no se deja ni rastro.

Si nos fijamos en la representación considerada en sí misma, entonces vemos con cuánta frecuencia las figuras no son más que estímulos poderosos para resolver los bajos fondos de la naturaleza huma-

na; incentivos de la carne; provocadores de los apetitos bestiales.

Si a la representación se añade la palabra...

Total, que desde cualquiera de los tres puntos de vista que sea considerado, el cine inmoral, es demoleedor y profundamente pernicioso.

¿Cuáles no serán los efectos mortales del cine inmoral cuando se trata de espectadores niños o adolescentes, que todavía no tienen formada su conciencia moral? Si es imposible—y lo es—que el espectador asiduo de las películas que frecuentemente, por no decir ordinariamente, se proyectan en la pantalla, conserve íntegro su buen sentido moral, su juicio acerca de las cosas de las costumbres y de la vida; y que no sienta ciertos estímulos bajos ¿qué sucederá con los pobres niños que todavía no tienen formado juicio acerca de lo que la vida nos ofrece y nos presenta todos los días y que desquiciamiento tan enorme no causarán en los adolescentes, despertando en ellos instintos que estaban dormidos y debían estarlo aún mucho tiempo, al encontrarlos desarmados para luchar contra ellos?

De esto os podrían hablar mucho y terriblemente los pedagogos y moralistas... ¿Y por qué no decirlo? los médicos también harían reflexiones terriblemente tristes.

Cuando vemos que muchos padres llevan a sus hijos adolescentes y a sus niños al cine se nos viene al pensamiento, sin poderlo evitar, la consideración de que esos padres son indignos del grande y alto honor de la paternidad.

No queremos ni recordar—esto lo saben todos—la influencia del cine en la criminalidad infantil. Preguntad a los Tribunales tutelares y os darán respuestas bien espantosas acerca de los efectos del cine inmoral.

Después de estas breves consideraciones se presenta más hermosa y más grande la campaña del episcopado y de los católicos norteamericanos, secundados por los protestantes y por otras sectas; y ocurre preguntar: ¿Y en España, por qué no?

¿Por qué no? Porque en España un tanto por ciento de católicos muy elevado no tienen conciencia de su catolicismo, y creen que se puede ser católico prescindiendo de las leyes eclesiásticas y... aun divinas.

X. X.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

JAPABE SALUD
ESTIMULA
REGENERA
VIGORIZA

Contra: Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Clorosis, Raquifismo.

Está aprobado por la Academia de Medicina como supremo vigorizador el famoso tónico reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Los médicos lo recomiendan en todo tiempo. No se vende a granel.

DESDE NUEVA YORK

El fracaso soviético de San Francisco

Todos los conflictos huelguísticos suelen ser fecundos en enseñanzas; pero el que acaba de solucionarse en los Estados Unidos es acaso más aleccionador que cualquier otro, por las especiales circunstancias que rodeaban el paro de los «dock» del puerto de San Francisco. En nuestra anterior correspondencia ya indicábamos que la fuerza de los sindicatos en paro había que buscarla resueltamente en los ocultos poderes soviéticos, Moscú, el sempiterno atizador de todas las discordias sociales, no andaba lejos del conflicto planteado en la populosa ciudad del Pacífico. Pues bien, el fracaso de la huelga es prueba decisiva y punto culminante del fracaso de los esbirros de Stalin; y por ello merece este asunto especial consideración.

En un principio, el mismo Gobierno de Washington se mostró remiso en intervenir, y si alguna preferencia se mostró de parte de la «White House» era precisamente en favor de los obreros. Pareció acaso allí que los patronos se habían mostrado demasiado irreductibles en un pleito cuya solución parecía estar exclusivamente en las manos patronales. Creyóse que el conflicto se reduciría simplemente a la opción entre el «open shop» o posibilidad de permanecer en los sindicatos independientes y con facultad de enganche en cualquiera de las actividades obreras, o el «closed shop», es decir, los sindicatos por compañía; una cuestión, pues, de mera organización. Mas cuando el hambre comenzó a hostigar a los ciudadanos de San Francisco y los huelguistas se obstinaban en reducir por tan apremiante camino a más de un millón de habitantes, amenazando además con extender el paro más allá del límite industrial de la industriosa ciudad, la cosa varía sustancialmente, y no ya los propios ciudadanos franciscanos se propusieron con valor no exento de estoicismo dar frente al enemigo, sino que hasta el Gobierno y el jefe de la NIRA, general Johnson, dispusieron para hacer abortar los planes de Moscú.

Esta es a nuestro juicio la enorme enseñanza que se desprende del fracasado conflicto, y los cerca de 300 comunistas extranjeros arrestados por la policía—la mayor parte de los cuales son de procedencia rusa

Indulgencia de la Porciúncula

En las inmediaciones de Asis, en Umbría, está la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, que fué reedificada por el seráfico San Francisco que se le llamó Porciúncula, porque era una porcióncilla de terreno poseído por los Beneditinos y que cedieron generosamente a San Francisco, y en el que este Santo Patriarca puso la cuna de su Orden seráfica, y en donde recibió para ella grandes favores del cielo y entre ellos el famoso Jubileo de la Porciúncula conocido desde un principio con el nombre de «Perdón de Asis». El día señalado para ganarlo es el 2 de Agosto fiesta de la dedicación de dicha iglesia. Es de notar que esta indulgencia fué concedida por el mismo Jesucristo a ruegos del Patriarca San Francisco en el año 1221; y en 1223 fué reconocida y aprobada por el Sumo Pontífice Honorio III de viva voz, porque San Francisco no quiso aceptar la Bula que el Vicario de Jesucristo le ofrecía fundado en la seguridad de que el Todopoderoso era el autor de tal privilegio. Puede ganarse con las condiciones generales en las iglesias franciscanas, y por tanto, en las Religiosas de Santa Clara desde las 12 del día 1 hasta las 12 de la noche del día 2 de Agosto.

LEA USTED EL DIARIO ACCION

—demuestra claramente que Moscú había preparado la gran coartada. En el resultado final de este asunto, al mismo tiempo que la victoria del Gobierno y de la valiente ciudadanía franciscana, hay que hacer resaltar que el triunfo ha sido también para la «American Federation of Labour», a que varias veces nos hemos referido desde estas columnas, y que es una entidad de carácter estrictamente nacional que se ocupa con exclusividad de toda política del bienestar social de sus adheridos.

No obstante las observaciones que acabamos de exponer a lo largo de esta carta, el peligro comunista no debe darse por totalmente extinguido en Norteamérica. Requiere su completa extinción muy estrecha vigilancia por parte de todos; de lo contrario, las sorpresas no tardarán en presentarse.

Lewis B. Proud
Nueva York, Julio.

El reinado de Marte

Veinte años contemplan y a la más cruenta lucha registrada en la Historia. En el transcurso de los aniversarios del armisticio, los supervivientes guardan un minuto de silencio en memoria del último gran reinado de Marte sobre la tierra, dueño y señor que fué de los destinos del viejo Mundo durante cuatro años, estrechando todas las naciones, aplacando con sangre la sed de los campos, tiñendo en rojo las aguas de los ríos y movilizándolo muchedumbres de Ejércitos en terrible brega. Acaso en medio de ese silencio, precisamente, los excombatientes perciban más que nunca el implacable «retornar» de los conatonos, el macabro silbido de las «dum-dum», el tableteo de la metralla, el confuso tumulto de las minas y máquinas infernales y toda horrenda algarabía de los nuevos hijos del trueno que avasallaron Europa con las armas «erizadas».

¿Quién, al pensar que pasa su vida por el día del descomunal aniversario, no la detiene siquiera para contemplar un momento en los rinces de la imaginación, el gigantesco escenario tan colosalmente trágico, por el que desfilaron treinta millones de hombres?

A partir del 28 de Julio, los peones hacían la apertura del combate sobre el gran tablero de la Europa Central: Austria-Hungría, el kiel segundo de Alemania que había de ser pulverizado; y Servia, sobre cuya cabeza se cernía un «castigo» a su independencia, precipitado en Sarajevo. Enseguida la vencedora de los Balcanes, Rusia, segura de poner en juego las Alianzas arastrando consigo a la Entente, decreta la movización general. La solidarización con Servia en el ultimátum de Austria, señaló al zarismo el término de su misión en la Historia.

El 4 de agosto estaban ya en la lid las potencias de la paz armada, que habían aparecido como sordas a otras voces que no fueran cantos de sirena, como los de Migel, que habían propugnado como fondo moral de la guerra el progreso de la Humanidad, y como causa legítima de la misma, una necesidad racional que puede sentirse en cuanto el país representa una idea de Estado nacional. Y de Proudhon que, en su publicación «La guerre et la paix» había glorificado «aquella como» el fenómeno más profundo y más sublime, que obra sobre el alma». El padre del anarquismo llegó a decir de la guerra que era la «expresión más incorruptible de nuestra conciencia, el acto que en definitiva, y a pesar de la influencia impura que a ella se mezcla, nos levanta ante la creación». Y de otro lado, Moltke ensalzaba las más nobles virtudes del hombre que se desarrollan en la guerra: el valor y la abnegación, la fidelidad al deber y el espíritu de sacrificio... Y sobre los teóricos del culto a la fuerza, los admiradores del arte de la guerra como fenómeno necesario, la salud y crecimiento de los pueblos, y los sistemas políticos basados en las armas y en régimen de coaliciones, las potencias de Europa estaban separadas en dos grupos fatalmente rivales in-

rementando la sed de lucha que las espadas templaron en sangre.

Y ella fué Alemania—eternamente o yunque o martillo—para la que peligrosamente rodeada de la Triple Entente, la guerra podía ser necesaria para el mantenimiento de la hegemonía de los sucesores de Bismarck, y por consiguiente de su Cancillería, y por consiguiente de la prusificación de Alemania, ya decía, no con palabras, sino por el fuego y por el hierro se curan los males en los Estados.

Y allí espera Bélgica la mártir para dar testimonio de cómo se defiende el honor contra el hierro y contra el fuego. Y allí fué Francia para la que era una dolorosa espina aquella fecha del 18 de Enero de 1871, en la que, en la Corte histórica de sus antiguos reyes, Versailles, el Rey de Prusia fué proclamado Emperador de todos los alemanes por los príncipes de la Confederación. De una guerra a costa de Francia y a pretexto de Alsacia y Lorena, nació ese Reich, imperialista de un lado herederero por otra parte del panteísmo idealista hegeniano.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:

Interior 4%	70%
Exterior 4%	84.10
Amortizable 5% 1920	95.00
Id. 5% 1917	92.00
Id. 5% 1927 con impuestos	91.10
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	100.10

Acciones:

Banco Hispano Americano	150.00
Banco España	558.00
Nortes	000.00
Madrid-Zaragoza-Alicante	000.00
Azucareras ordinarias	00.00
Explosivos	525.00
Tabacos	000.00
Telefónicas preferentes 7%	105.00

Monedas:

Francos	48.35
Libras	37.00
Dollars	7.35

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIER
MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:
Euliano P. Pérez Buiza
Piquet 20-2°

Editorial ACCION.—Teruel

AUTO-SALON

JOSE M. MORERA

Avenida de la República, 25.—Teléfono 110.
TERUEL

Reconstrucción de cubiertas por máquinas para fabricar neumáticos

Economía	Rendimiento
Calidad	fantástico

El coche más primoroso de Europa

Camiones y automóviles

Repuestos.—Lubrificantes.—Cámaras.—«Cubiertas Michelin».—Grasas.—Accesorios.

RADIO 1934

Vea en Casa Herrero los últimos modelos de aparatos de radio en las mejores marcas americanas R. C. A., La Voz de su Amo, Westinghouse y Lucille.

Máquinas ALFA para coser y bordar.

EXPOSICION Y VENTA
Ramón y Cajal, 19
Teléfono 131